Đỗ Thị Thuý Hoà -THCS An Đà- Quận Ngô Quyền

CAUHOI
Bài 3 (2,5đ):
1) Cho phương trình x2 - 6x + m = 0.
a) Với giá trị nào của m thì phương trình có 2 nghiệm trái dấu.

b) Tìm m để phương trình có 2 nghiệm x1, x2 thoả mãn điều kiện x1 - x2 = 4.

2) Bài toán thực tế:  Quãng sông từ A đến B dài 36km, một ca nô xuôi từ A đến B rồi ngược từ B về A hết tổng cộng 5 giờ. Tính vận tốc thực của ca nô biết vận tốc dòng nước là 3km/h
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a) Phương trình có 2 nghiệm trái dấu khi: m < 0

b) Phương trình có 2 nghiệm x1, x2  
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 ∆’ = 9 - m ≥ 0 
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 m ≤ 9

Theo hệ thứ cViét ta có 
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x + x = 6          (1)

x . x = m           (2)
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Theo đề bài  x1 - x2 = 4 (3)

Từ (1) và (3) 
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 x1 = 5, thay vào (1) 
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 x2 = 1

Suy ra m = x1.x2 = 5 (thoả mãn).

 Vậy m = 5 là giá trị cần tìm.
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	2) Gọi vận tốc thực của canô là x (km/h) (x > 0)

Vận tốc ca nô khi xuôi dòng là : x + 3

Vận tốc ca nô khi ngược dòng là x - 3

Thời gian xuôi dòng là 
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Thời gian ngược dòng là 
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Thời gian xuôi dòng và ngược dòng là 5 giờ.

Nên ta có phương trình: 
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Giải PT (ĐK 
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 )Ta được x = 15(Nhận); x = - 0,6( loại)

Vậy vận tốc thực của canô là 15km/h.
	1đ
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